
 
 
 
 BA_TASC_400013 Version c 
 

 

 

 MONTAGE- UND BETRIEBSANLEITUNG 
 INSTALLATION AND OPERATING INSTRUCTIONS 
 INSTRUCTIONS DE MONTAGE ET D'UTILISATION 

 

  

 30.03.2022 

 

 
 
Walterscheid GmbH   |   Hauptstraße 150   |   D-53797 Lohmar 
Tel.: +49 2246 12-0   |   Fax: +49 2246 12-3501 
www.walterscheid.com 
 

 
 

 
ZWANGSLENKUNG ZWL 30 UND ZWL 50 
ZWANGSLENKUNGSBAUTEILE - NACHRÜSTSATZ 

 
 
FORCED STEERING DEVICE ZWL 30 AND ZWL 50 
FORCED STEERING COMPONENTS - RETROFIT KIT 

 
 
DIRECTION FORCÉE ZWL 30 ET ZWL 50 
COMPOSANTS DE DIRECTION FORCÉE - KIT DE MISE À NIVEAU 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
WICHTIGE HINWEISE: 
siehe separates Dokument BA_TASC_400002, www.walterscheid.com/downloads/ 
 

IMPORTATANT NOTES: 
see separate document BA_TASC_400002, www.walterscheid.com/downloads/ 
 

NOTES IMPORTANTES: 
voir annexe ou document séparé BA_TASC_400002, www.walterscheid.com/downloads/ 

  



 

 
 
 
 
BA_TASC_400013_ZWL.docx 

 
 
2 

 

 

ZWANGSLENKUNG ZWL 30 UND ZWL 50 
 
1. TECHNISCHE DATEN UND BEZEICHNUNGEN: 
 
BESCHREIBUNG UND VERWENDUNGSBEREICH: 
Zwangslenkungsbauteile dienen zum Übertragen von Lenkkräften zwischen Zugfahrzeug und land- 
oder forstwirtschaftlichen (lof)-Anhängern. Das zentrale Element zur Verbindung mit der Lenkstange 
des Anhängers ist eine Kugel mit 50 mm oder ein Bolzen mit 30 mm Durchmesser. An den Kolben-
stangen der Lenkzylinder der Zwangslenkungen wird als Gegenstück eine Kugelkalotte 50 entspre-
chend ISO 26204 Bild 2 oder ein Gelenklager 30 gemäß DIN ISO 12240-4 montiert. 
 
TYPEN UND KENNWERTE: 

Typ Verbindungselement Gegenstück Zul. Lenkkraft 

  (Bestell-Nr.) [kN] 

ZWL 50 Kugel 50 Kalotte 50 
(8004721) 

20 

ZWL 30 Bolzen 30 Gelenklager 30 
(8004838) 

40 

Tabelle 1 
 
VERBINDUNGSELEMENTE: 
Die Kugeln 50 und Kugelkalotten 50 müssen die gleichen Schwenkwinkel wie die Kugelkupplung 80 
gemäß ISO 24347:2005 gewährleisten. Diese betragen +/- 60 Grad in horizontaler Richtung sowie +/- 
20 Grad in vertikaler und in axialer Richtung. 
 

 

WARNUNG: 
Die Kugel 50 der ZWL50 ist nicht geeignet zur Verbindung mit Zugkugelkupplungen der 
Klasse B50 gemäß ECE-R 55. 
Die Lenkkräfte, die über die ZWL-Bauteile in die Verbindungseinrichtung eingeleitet wer-
den, dürfen die Werte in Tabelle 1 nicht überschreiten. 

 

 

 

 

WICHTIG: 
Bei allen in diesem Dokument beschriebenen Demontage-/Montagemaßnah-
men sind zur Vermeidung von Verletzungen Schutzhandschuhe, Schutzbrille 
und Sicherheitsschuhe zu tragen. 

 

Umwelt: 
Schmierstoffe können in die Umwelt gelangen. Um Umweltverschmutzung zu vermeiden: Schmierstoffe 
in geeigneten Behältern auffangen, lagern und ordnungsgemäß entsorgen. 
 
2. MONTAGE: 
 
ANBAU DER ZWANGSLENKUNGSBAUTEILE 

 

 HINWEIS: 
Beim Anbau der Zwangslenkungsbauteile sind die einschlägigen Bestimmungen (z. B. 
UVV Fahrzeuge) sowie die Anbaurichtlinien der Fahrzeughersteller zu beachten! 

 

 

 WICHTIG: 



 

 
 
 
 
BA_TASC_400013_ZWL.docx 

 
 
3 

 

 

Der Anbau der Zwangslenkungsbauteile ist, soweit der Fahrzeughalter nicht selbst über 
entsprechende Fachkräfte und die erforderlichen technischen Einrichtungen verfügt, 
durch eine Fachwerkstatt vornehmen zu lassen. 

 
Die Kugel 50 bzw. der Bolzen 30 müssen im vom Hersteller des jeweiligen Anhängers vorgeschriebenen 
Abstand von der Kugel 80 angeordnet werden. Üblicherweise entspricht dies den Maßen aus ISO 26402 
(siehe Bild 1) und ist bei der Verwendung von Walterscheid-Anhängeböcken i d. R. gegeben. Zum Er-
reichen der korrekten Abstände sind verschiedene Distanzstücke/-scheiben und Schrauben in entspre-
chenden Längen erhältlich. 
 

 

 WICHTIG: 
Aufgrund der Vielfältigkeit der Zusammenstellungsmöglichkeiten zum korrekten Betrieb 
der ZWL ist es erforderlich, eine Beratung durch unseren technischen Vertrieb in An-
spruch zu nehmen. Entsprechende Kontakte siehe unter www.walterscheid.com. 

 
2.1 ZWANGSLENKUNG (ZWL KU) FÜR ANHÄNGEBÖCKE MIT FESTER KUGEL 80: 

(siehe Bilder 2-10, 12) 
> Der Anhängebock, an den die ZWL montiert werden soll, muss seitlich 2 Gewindebohrungen M20 

im horizontalen Abstand von 50 mm oder 55 mm aufweisen (siehe Bild 8). 
> Die ZWL mit horizontalem Abstand von 55 mm sind im Besonderen geeignet für Anhängeböcke der 

Ausführung KK mit längerem Kuppelpunkt (siehe Bild 8). 
> Die ZWL mittels 2 Sechskantschrauben M20 an den Anhängebock befestigen. Anzugsmoment: 660 

Nm. 
> Zur besseren Krafteinleitung in die Lenkstange sind für lange Anhängeböcke auch ZWL erhältlich, 

die eine Anordnung der Kraftwirklinie unter ± 15° erlauben. Diese weisen insgesamt 3 Anschrau-
blöcher auf (siehe Bilder 3, 5 und 7). 

 
2.2 ZWANGSLENKUNG (ZWL KB) FÜR ANHÄNGEBÖCKE IN VERBINDUNG MIT KUGELBÖCKEN (KB, KBK, KBX): 

(siehe Bild 11 und 13) 
> An den Kugelböcken Modell KB, KBK oder KBX, mit dem die ZWL betrieben werden soll, den seit-

lichen, der ZWL zugewandten Absteckbolzen entfernen. 
> Die Schraube M20 (5) in die ZWL stecken, ggf. noch zusätzliche Distanzscheiben aufstecken, um 

den Abstand 250 mm oder andere Abstände einzustellen. 
> Die Verdrehsicherung (6) in der dargestellten Weise aufstecken und mitteln, so dass genügend 

Auflage am Anhängebock sowie am Kugelträger (1) gegeben ist. 
> Die ZWL mittels der Sechskantschraube (5) und der Mutter (4) an den Anhängebock schrauben. 

Anzugsmoment: 660 Nm. 
> Die Stiftschraube (2) gegen die Rastschiene am Anhängebock drehen und somit das Spiel aus der 

Verbindung minimieren. Stiftschraube (2) mit der Mutter (3) sichern. 
 

2.3.1 ZWANGSLENKUNG (ZWL KBaZ) FÜR KUGELBALKEN (KBa-MODELLE) MIT ADAPTER 525: 
(siehe Bild 14) 
Der Adapter 525 (2) ist beidseitig montierbar. Vor der Montage sind die Platzverhältnisse zu über-
prüfen. 

> Zwei Ø 16 H11 Bohrungen (6) auf der Seite, an der die ZWL montiert werden soll, gemäß beilie-
gender Montagezeichnung (siehe Bild 15) im Kugelbalken (1) bohren. In einigen Kugelbalken die-
nen Senkungen, die die Mitte der 16er Bohrungen anzeigen, als Positionierhilfe. 

> Die zwei Spannstifte 16x100 – ISO 8752 (4) vollständig durch den Adapter (2) und den Kugelbalken 
(1) schlagen. 



 

 
 
 
 
BA_TASC_400013_ZWL.docx 

 
 
4 

 

 

> Zusätzlich mittels einer Sechskantschraube M20x50-DIN EN ISO 4017-10.9 (5) von unten am Ku-
gelbalken (1) fixieren. Anzugsmoment: 660 Nm. 

> ZWL50KUN (3) mittels Sechskantschrauben M20x80 wie unter 2.1 beschrieben montieren. 
 
Werden beidseitig am Kugelbalken Adapter montiert, ist es erforderlich, den unteren Niederhalterbolzen 
durch den separat erhältlichen Bundbolzen zu ersetzen. Dieser erlaubt die Demontage des Niederhal-
ters zum Einstellen bei montierten Adaptern. Zur Montage und Demontage des Bundbolzens ist das 
Niederhaltergehäuse zu demontieren. 
 
2.3.2 ZWANGSLENKUNG (ZWL) FÜR KUGELBALKEN (KBa-MODELLE) MIT NIEDERHALTER NH8300ZWL: 

(siehe Bild 16) 
Am Kugelbalken mit Niederhalter 8300ZWL (2) können beidseitig ZWL montiert werden. Vor der Mon-
tage sind die Platzverhältnisse zu überprüfen. 
> ZWL50KUN (3) mittels Sechskantschrauben M20x80 (4) wie unter 2.1 beschrieben montieren. 
 
2.4 KALOTTE BZW. GELENKLAGER: 

(siehe Bilder 17-20) 
Die Kugelkalotte 50 (Bild 17) oder das Gelenklager 30 (Bild 20) wird an Kolbenstangen von Lenkzylin-
dern mit Gewinde M30x2 geschraubt. Bei der Verwendung der Kugelkalotte 50 an frei drehbaren Kol-
benstangen von Lenkzylindern muss zusätzlich die Verdrehsicherung (siehe Bild 18) verwendet werden. 
 
 
3. BEDIENUNG: 
 

 

WARNUNG! 
Beim Verbinden von Verbindungselement und Gegenstück sind die Vorschriften der Be-
rufsgenossenschaft zu beachten. 
Es darf niemand zwischen den Fahrzeugen stehen. Die Zwangslenkungen sind aus-
schließlich im verriegelten Zustand, d. h. mit geschlossenem Niederhalter bzw. gesicher-
tem Bolzen zu betreiben. 

 
3.1 EINKUPPELN 
 
3.1.1 ZWL50: 

(siehe Bild 9) 
> Den Federstecker (3) des Niederhalterbolzens (5) lösen und den Bolzen aus der Lagerung her-

ausziehen. 
> Den Niederhalter (2) um 90 ° in die seitliche Position schwenken. 
> Die Kalotte an der Lenkstange über die Kugel 50 (1) bringen. 
> Den Niederhalter (2) zurück über die Kugel (1) schwenken. 
> Mit dem Niederhalterbolzen (5) und dem Federstecker (3) sichern. 
 
3.1.2 ZWL50N: 

(siehe Bild 10) 
> Den Niederhalter (2) durch Ziehen des Rings (3) am Raststift entriegeln und um 90 ° in die seitliche 

Position schwenken. 
> Die Kalotte an der Lenkstange über die Kugel 50 (1) bringen. 
> Den Niederhalter (2) zurück über die Kugel schwenken. 
> Durch Einrasten des Raststift die ZWL verriegeln. 
 



 

 
 
 
 
BA_TASC_400013_ZWL.docx 

 
 
5 

 

 

3.1.3 ZWL30: 
(siehe Bild 6 und 7) 

> Den Klappstecker des ZWL30-Bolzens lösen und den Bolzen aus der Lagerung herausziehen. 
> Das Gelenklager an der Lenkstange in das Maul der ZWL30 bringen. 
> Den Bolzen in das Maul und das Gelenklager schieben. 
> Mit dem Klappstecker sichern. 
 
3.2 ABKUPPELN: 
> Die Handhabung ist in umgekehrter Reihenfolge zu 3.1 vorzunehmen. 
 
 
4. WARTUNG: 

(siehe Bild 9 und 10) 
Im Rahmen der Fahrzeugwartungen sind die Kontaktflächen zwischen Verbindungselement und Ge-
genstück zu schmieren und die Befestigung der Kalotte bzw. des Gelenklagers auf festen Sitz zu über-
prüfen. 
 
In regelmäßigen Abständen sollte der Niederhalter (2) komplett herausgezogen werden und der in der 
Lagerung befindliche Schmutz beseitigt werden. Hierzu ist vorher der Niederhalterbolzen (5) oder die 
Stiftschraube (5) herauszudrehen. Anschließend ist die Lagerung neu zu fetten. 
 
AUSTAUSCH DER KUGEL 50: 
Bei Unterschreitung des Grenzmaßes gemäß Tabelle 2 ist die Kugel auszutauschen. 
Beträgt das Höhenspiel der gekuppelten Kugel 50 mehr als 1,5 mm und der Niederhalter lässt sich nicht 
mehr nachstellen, sind entsprechende Teile wie Niederhalter oder Kalotte auszutauschen.  
 
> Die Mutter M30 (7) sowie Unterlegscheibe 31 mm (6) unter der Kugel lösen 
> Die Kugel (1) von unten unter einer geeigneten Presse ausdrücken. 
> Die neue Kugel zentrieren und ebenfalls mittels einer Presse bis zum Anschlag eindrücken. 
> Die Unterlegscheibe (6) und die Mutter M30 (7) montieren, Anziehdrehmoment 1000 Nm. Die 

Mutter mit Loctite sichern. 
 
AUSTAUSCH DES BOLZENS 30: 
Bei Unterschreitung des Grenzmaßes gemäß Tabelle 2 ist der Bolzen auszutauschen. 
 
4.1 PFLEGE: 

Die ZWL ist stets von Schmutz und Korrosion zu befreien, um eine einwandfreie Funktion zu ge-
währleisten. 

 
4.2 REINIGUNG UND SCHMIERUNG: 
> Alle beweglichen Teile sind regelmäßig zu schmieren (abhängig von der Gebrauchsdauer) und auf 

Leichtgängigkeit zu überprüfen. 
> Falls sich ein Schmiernippel an der Kalotte befindet, kann die Kugel über die Zentralschmierung mit 

Fett versorgt werden. 
> Möglichst die Reinigung mit Hochdruckreinigern vermeiden. Falls dies doch erfolgt, sind die Teile 

erneut zu schmieren. 
> Zum Nachschmieren ist das alte Fett zu entfernen und die Teile mit frischem Fett abzuschmieren. 

Zur Schmierung muss ein wasserbeständiges Mehrzweckfett (Fettart: lithiumverseift, Konsistenz-
klasse: NL-GI2) benutzt werden. 



 

 
 
 
 
BA_TASC_400013_ZWL.docx 

 
 
6 

 

 

 

 

 WICHTIG: 
Beim Austausch von Bauteilen sind ausschließlich original Walterscheid-Ersatzteile zu 
verwenden. Der Austausch ist, soweit der Fahrzeughalter nicht selbst über entsprechende 
Fachkräfte und die erforderlichen technischen Einrichtungen verfügt, durch eine Fach-
werkstatt vornehmen zu lassen. 

 
VERSCHLEIßGRENZEN:  

Bauteil Nennmaß Verschleißgrenzmaß Lehre 

 [mm] [mm]  

Kugel S 50 50 49 X 

Kalotte S50 innen 50,1 51 X 

Kalotte S50 außen 70 69 - 

Bolzen  30 30 28,5 - 

Gelenklager  30 30 31 - 
Tabelle 2 
 
Zur komfortablen Kontrolle einiger Verschleißgrenzen kann eine separat erhältliche Walterscheid-Prüf-
lehre herangezogen werden. 
Sind die Verschleißgrenzmaße erreicht, müssen die verschlissenen Zwangslenkungsbauteile ausge-
tauscht werden. 
 
 

 

WARNUNG: 
SICHERHEITSTECHNISCHE HINWEISE: 
> Der Anwender ist verpflichtet, die Zwangslenkungsbauteile stets in einwandfreiem Zu-

stand zu betreiben und die Benutzung durch Unbefugte zu untersagen. 
> Eigenmächtige Umbauten und Veränderungen an der Zwangslenkung sind nicht ge-

stattet. 
 
 



 

 
 
 
 
BA_TASC_400013_ZWL.docx 

 
 

17 

 

 

BILD 1 
FIGURE 1 

 
Figure 3 ISO 26402— Location of connecting point(s) of tractor (50 mm ball) in relation to 80 mm 
ball-type coupling device 

 
BILD 2 
FIGURE 2 

BILD 3 
FIGURE 3 

BILD 4 
FIGURE 4 

BILD 5 
FIGURE 5 

   
 

Gerade Anordnung mit 
Kugel 50 / Straight 
arrangement with ball 
50 / Arrangement droit 
avec la boule 50 
 
 
Typ/type: ZWL50KU 

Winkelige (15°) Anord-
nung mit Kugel 50 / 
Angular arrangement 
with ball 50 / 
Arrangement angulaire 
avec la boule 50 
 
Typ/type: 
ZWL50KUW15 

Gerade Anordnung mit 
Kugel 50 / Straight 
arrangement with ball 50 / 
Arrangement droit avec la 
boule 50 
 
 
Typ/type: ZWL50KUN 

Winkelige (15°) Anord-
nung mit Kugel 50 / 
Angular arrangement with 
ball 50 / Arrangement 
angulaire avec la boule 
50 
 
Typ/type: 
ZWL50KUNW15 

 
  



 

 
 
 
 
BA_TASC_400013_ZWL.docx 

 
 

18 

 

 

 
BILD 6 
FIGURE 6 

BILD 7 
FIGURE 7 

  
Gerade Anordnung mit 
Bolzen 30 / Straight 
arrangement with pin 30 / 
Arrangement droit avec le 
boulon 30 
 
 
Typ/type: ZWL30KU 

Winkelige (15°) 
Anordnung mit Bolzen 30 
/ Angular arrangement 
with pin 30 / Arrangement 
angulaire avec le boulon 
30 
 
Typ/type: ZWL30KUW15 

 
 
BILD 8 
FIGURE 8 

  
ZWL50KUN ZWL50KUN2 

 
  



 

 
 
 
 
BA_TASC_400013_ZWL.docx 

 
 

19 

 

 

BILD 9 
FIGURE 9 

 
 
Legende: 
1 ..... Kugel 50 
2 ..... Niederhalter 50 
3 ..... Federstecker 
4 ..... Stellschraube 
5 ..... NH-Bolzen 
6 ..... Scheibe 
7 ..... Mutter M30 

Legend: 
1 ..... ball 50 
2 ..... retainer 50 
3 ..... spring pin 
4 ..... adjusting bolt 
5 ..... pin screw 
6 ..... washer 
7 ..... nut M30 

Légende : 
1 ..... boule 50 
2 ..... dispositif de retenue 50 
3 ..... goupille fendue 
4 ..... vis de réglage 
5 ..... boulon de maintien 
6 ..... rondelle 
7 ..... écrou de vis M30 

  



 

 
 
 
 
BA_TASC_400013_ZWL.docx 

 
 

20 

 

 

BILD 10 
FIGURE 10 

 
 
Legende: 
1 ..... Kugel 50 
2 ..... Niederhalter 50N 
3 ..... Ring 
4 ..... Stellschraube 
5 ..... Stiftschraube 
6 ..... Scheibe 
7 ..... Mutter M30 

Legend: 
1 ..... ball 50 
2 ..... retainer 50N 
3 ..... ring 
4 ..... adjusting bolt 
5 ..... pin screw 
6 ..... washer 
7 ..... nut M30 

Légende : 
1 ..... boule 50 
2 ..... dispositif de retenue 50N 
3 ..... bague 
4 ..... vis de réglage 
5 ..... boulon de maintien 
6 ..... rondelle 
7 ..... écrou de vis M30 
 

 



 

 
 
 
 
BA_TASC_400013_ZWL.docx 

 
 

21 

 

 

 
BILD 11 
FIGURE 11 

 
 
Legende: 
1 ..... Kugelträger 
2 ..... Stiftschraube 
3 ..... Mutter M16 
4 ..... Mutter M20 oder M24 
5 ..... Sechskantschraube M20x200 
oder M24x200 
6 ..... Verdrehsicherung 

Legend: 
1..... ball carrier 
2..... stud screw 
3..... nut M16 
4..... nut M20 or M24 
5..... hexagon screw M20x200 
or M24x200 
6..... anti-twist protection 

Légende : 
1 ..... porte-boule 
2 ..... boulon de maintien 
3 ..... écrou de vis M16 
4 ..... écrou de vis M20 ou M24 
5 ..... vis à tête hexagonale 
M20x200 ou M24x200 
6 ..... dispositif anti-torsion 
 

 

 
 
  



 

 
 
 
 
BA_TASC_400013_ZWL.docx 

 
 

22 

 

 

BILD 12 
FIGURE 12 

 
Anhängebock mit fester Kugel 80 und ZWL50KUN 
Towing frame with fixed ball 80 and forced steering device ZWL50KUN 
Support d'attelage avec boule fixe 80 et ZWL50KUN 

 
BILD 13 
FIGURE 13 

 
Anhängebock mit Kugelbock KB und ZWL50KBN 
Towing frame with ball coupling 80 and forced steering device ZWL50KBN 
Support d'attelage avec boule d'attelage KB et ZWL50KBN 

  



 

 
 
 
 
BA_TASC_400013_ZWL.docx 

 
 

23 

 

 

BILD 14 
FIGURE 14 

 
 
Legende: 
1 ..... Kugelbalken KBa 
2 ..... Adapter 525 
3 ..... Distanzstück 
4 ..... Spannstift 16x100 
5 ..... Sechskantschraube M20x50 
6 ..... Bohrung 16 H11 
7 ..... ZWL50KUN 

Legend: 
1 ..... ball drawbar KBa 
2 ..... adapter 525 
3 ..... distance plate 
4 ..... dowel pin 16x100 
5 ..... hexagon screw M20x50 
6 ..... hole 16 H11 
7 ..... ZWL50KUN 

Légende : 
1 ..... barre à boules KBa 
2 ..... adaptateur 525 
3 ..... espaceur 
4 ..... goupille 16x100 
5 ..... vis à tête hexagonale M20x50 
6 ..... trou 16 H11 
7 ..... ZWL50KUN 
 

 
BILD 15 
FIGURE 15 

  
Montagezeichnung / assembly drawing / dessin d'assemblage 



 

 
 
 
 
BA_TASC_400013_ZWL.docx 

 
 

24 

 

 

 
BILD 16 
FIGURE 16 

 
 
Legende: 
1 ..... Kugelbalken KBa 
2 ..... Gehäuse 8300 ZWL 
3 ..... ZWL50KUN 
4 ..... Sechskantschraube M20x80 

Legend: 
1 ..... ball drawbar KBa 
2 ..... housing 8300 ZWL 
3 ..... ZWL50KUN 
4 ..... hexagon screw M20x80 

Légende : 
1 ..... barre à boules KBa 
2 ..... logement 8300 ZWL 
3 ..... ZWL50KUN 
4 ..... vis à tête hexagonale M20x80 
 

 
BILD 17 
FIGURE 17 

  
Kugelkalotte 50 / spherical cap 50 / calotte sphérique 50 
  



 

 
 
 
 
BA_TASC_400013_ZWL.docx 

 
 

25 

 

 

BILD 18 
FIGURE 18 

 
Verdrehsicherung / anti-rotation device / dispositif anti-rotation 
 
BILD 19 
FIGURE 19 

 
  



 

 
 
 
 
BA_TASC_400013_ZWL.docx 

 
 

26 

 

 

BILD 20 
FIGURE 20 

 
Gelenklager 30/ spherical plain bearing 30 / rotules lisses 30 
 


